

'व्हेरीफिकेशन' आपल्याचसाठी!

नुकतेच अनुरूपने इतर बहुसंख्य विवाहसंस्थांच्या वेबसाईटवर नसणारी सुविधा आपल्या वेबसाईटवर उपलब्ध करून दिली ती म्हणजे महत्वाच्या गोष्टींचे पुरावे आपल्या प्रोफाइलवर अपलोड करण्याची सोय!

इंटरनेटचा विस्तार गेल्या काही वर्षांत वेगाने झाला आहे. हाता-हातात मोबाईल आणि त्यावर इंटरनेट आल्यापासून जग वेगाने जोडलं गेलं आहे यात शंकाच नाही. पण त्याबरोबर इंटरनेटवरून होणाऱ्या फसवणुकीच्या घटनांमध्ये वाढ झाल्याचं रोजच्याच बातम्यांवरून लक्षात येईल. खोटी माहिती द्यायची; जे नाही, ते आहे म्हणून दाखवायचं अशा गोष्टींनी सोशल मिडिया वेबसाईट्स भरलेल्या असताना विवाहसंस्थांच्या वेबसाईट्स फार दूर नाहीत. आताही इतर वेबसाईट्सवर जिथे मोफत नोंदणी करता येते तिथे खोट्या प्रोफाइलसची संख्या चिंता करण्याजोगी परिस्थिती आहे. अजूनपर्यंत अनुरूप वेबसाईटवर असा कोणताही गैरप्रकार नाही. आणि भविष्यातही असणार नाही याची खात्री आम्हाला आहे. आणि म्हणूनच अनुरूपने तुम्ही दिलेली माहिती 'व्हेरीफाय' म्हणजे तपासून बघण्याची सुविधा सुरु केली आहे.

तुम्ही जी माहिती नोंदणी करताना फॉर्ममध्ये भराल त्याचे कागदोपत्री पुरावे तुम्ही अनुरूपकडे द्यावेत. ते आमच्या टीमकडून तपासून झाल्यावर प्रोफाइल 'व्हेरीफाइड' आहे अशा आशयाची खूण तुमच्या प्रोफाइलवर दिसू लागते. जे लोक तुमचं प्रोफाइल बघणार आहेत त्यांना तुमचं प्रोफाइल व्हेरीफाइड दिसलं तर त्यांना तुमच्याबद्दल विश्वास वाटणार आहे आणि लग्नासारख्या नात्याची सुरुवात ही विश्वासाच्या पायावरच होऊ शकते. हे सगळं करणं अगदी सोपं आहे. त्याच्या पायऱ्या या अशा-

- 1) नोंदणी केल्यावर भरलेला फॉर्म देतानाच चार प्रकारचे पुरावे द्यावेत- ओळखपत्र (ID proof), पत्त्याचा पुरावा (Address proof), शिक्षणाचा पुरावा (Education proof) आणि उत्पन्नाचा पुरावा (Income proof)
- 2) नोंदणी करताना ही सगळी कागदपत्रे सोबत नसतील तर अनुरूपकडून तुमच्या प्रोफाइलचा पासवर्ड तुम्हाला मिळाल्यावर तुम्ही ते प्रोफाइल उघडून एकेक करत या पुरावांची स्कॅन कॉपी वेबसाईटवर अपलोड करू शकता.
- 3) तुम्ही दिलेली कागदपत्रे किंवा स्कॅन करून पाठवलेली कागदपत्रे आणि तुम्ही नोंदणी फॉर्मवर दिलेली माहिती यांची पडताळणी अनुरूपची एक टीम करते. त्यात काहीही गैर न आढळल्यास अनुरूप टीम कडून तुमची कागदपत्रे पुरावे म्हणून मान्य होतात आणि तुमच्या प्रोफाइलवर 'व्हेरीफाइड' असे दिसू लागते.
- 4) पुनर्विवाह करू इच्छिणाऱ्या सदस्यांना अजून एक पुरावा जोडावा लागतो तो म्हणजे आधीचे लग्न रद्द झाल्याचा पुरावा.
- 5) कोणता पुरावा म्हणून कोणती कागदपत्रे चालतात याची माहिती तुम्हाला वेबसाईटवर किंवा कोणत्याही अनुरूप कार्यालयांत मिळू शकते.
- 6) **तुमची कागदपत्रे सुरक्षित आहेत का? याचे स्पष्ट उत्तर आहे- होय, तुमची कागदपत्रे आणि माहिती १००% सुरक्षित आहे. तुम्ही दिलेली कागदपत्रे अनुरूपची टीम सोडून इतर कोणालाही दिसत नाहीत. ती माहिती पूर्णपणे गोपनीय ठेवली जाते. इतर सदस्य किंवा अन्य कोणीही व्यक्ती ती माहिती बघू शकत नाही.**

आत्तापर्यंत आम्हाला काही अनुभव असे आले की जेव्हा काही जणांनी पुरावे द्यायला नकार दिला. आम्ही ही व्हेरीफिकेशनची सोय उपलब्ध केली त्याच सुमारास केंद्र सरकारने पुरावे देणे बंधनकारक करण्याचा मनोदय व्यक्त केला आहे. सरकारने तशा आशयाचा आदेश काढला तर पुरावे नसणाऱ्या प्रोफाइलस ब्लॉक करणे आम्हाला बंधनकारक असू शकते याची नोंद सर्व सदस्यांनी घ्यावी.

आणि याहूनही दुसरी गोष्ट अधिक महत्त्वाची आहे. ती म्हणजे पारदर्शकता. नवीन नाती तयार करताना, लग्नासारख्या दोन कुटुंबांना जोडण्याच्या दिशेने पाउल उचलताना पूर्ण पारदर्शकता, सत्य माहितीची देवाणघेवाण आणि यातून विश्वासाचा पाया मजबूत करणे अत्यावश्यक असते. अनुरूपचा सातत्याने प्रयत्न असा आहे की 'इथे लग्न जमते' इथपासून ते 'इथे लग्न टिकते' इथपर्यंत आपल्याला जायचं आहे. जमणारं लग्न टिकायला हवं, फुलायला हवं, समृद्ध व्हायला हवं. लपवाछपवी, खोटी माहिती देणे असे प्रकार नात्याला हानिकारक आहेत. इथून पुढच्या काळात व्हेरीफाय न केलेल्या प्रोफाईल्सना कमी प्रतिसाद मिळण्याची शक्यता दाट आहे. त्यामुळे अशावेळी सगळ्या बाजूने आपले नुकसान करून घेण्यापेक्षा स्वतःहून सर्वांनी आपले प्रोफाईल व्हेरीफाय करून घ्यावे अशी अनुरूपची भूमिका आहे. गेली ४२ वर्षे असणारी अनुरूपची विश्वासाहता जपण्यासाठी आजच्या या आधुनिक जगात व्हेरीफिकेशनच्या सुविधेचा जास्तीत जास्त वापर व्हावा अशी आमची इच्छा आहे. याबाबत आपला सकारात्मक प्रतिसाद अपेक्षित आहे.

आपले प्रोफाईल विश्वासाह बनवण्यासाठी जितके लवकर ते व्हेरीफाय करून घेतले जाईल तितके चांगले. मग, कधी करताय सुरुवात?!